
Informatívna správa 
o stave spracovania PHSR mesta Banská Bystrica 

na roky 2015 -2023

A. Úvod
Mesto Banská Bystrica v zmysle zákona č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení v znení neskorších pred-

pisov, zákona č. 539/2008 Z. z. v znení zákona č. 309/2014 Z.z. o podpore regionálneho rozvoja (ďalej len zákon
o podpore regionálneho rozvoja), v súlade so schváleným východiskovým dokumentom o regionálnom rozvoji
SR – Národná stratégia regionálneho rozvoja SR  je povinné zabezpečiť spracovanie strednodobého rozvojového
dokumentu Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja (ďalej PHSR) mesta.

V súlade s uznesením MsZ č. 705/2012, č. 1260/2013, č. 1539/2014 a č. 1432/2014  je pripravovaný
PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015-2023. Proces spracovania PHSR je zameraný na realizáciu význam-
ných zmien s dlhodobým dopadom na územie. Realizácia aktivít PHSR sa predpokladá v krátkodobom a stred-
nodobom časovom horizonte. 

Cieľom  PHSR  ako  kľúčového  strategického  strednodobého  dokumentu  mesta  je  analýza  daností
a potrieb  mesta  Banská  Bystrica,  definovanie  vízie,  špecifických   a  tematických  cieľov,  zámerov,  priorít,
akčného plánu a princípov jeho realizácie, ktoré prostredníctvom aktivít napomôžu rozvoju mesta s ohľadom na
potreby jeho obyvateľov. 

PHSR úzko nadväzuje na Územný plán mesta Banská Bystrica. V súlade s § 8 zákona o podpore regi -
onálneho rozvoja je program vypracovaný podľa záväznej časti územnoplánovacej  dokumentácie obce, ktorá
funkčne vymedzuje aktivity zahrnuté v PHSR. Zároveň zohľadňuje situáciu v hospodárskej a sociálnej oblasti
našej krajiny i celej Európy. K tomuto vývoju sú prispôsobené  priority a možnosti nášho mesta. 

Od roku 2014 sa začína nové programové obdobie Európskej únie na roky 2014 – 2020, ktoré ponúkajú
nové možnosti v oblasti čerpania finančnej pomoci z EÚ na odstraňovanie regionálnych disparít. 

V súlade s novou legislatívou sú v stratégii riešené aj nové povinnosti samosprávy pri plnení PHSR. Ide
o jeho napojenie na programový rozpočet. Jeho príprava je tiež naviazaná na aktivity akčných plánov PHSR,
ktoré sú financované, resp. spolufinancované z vlastných zdrojov mesta v danom roku. 

PHSR  bude  transparentným  systémom,  ktorý  zdôrazňuje  vzťah  medzi  rozpočtovými  výdavkami
a očakávanými výstupmi a výsledkami realizovaných aktivít. 

B. Stav spracovania PHSR
PHSR a jeho akčný plán budú kľúčovými nástrojmi na dlhodobý,  kontinuálny rozvoj mesta,  ako aj

predpokladom  na  čerpanie  finančných  prostriedkov  z  Európskej  únie  v súlade  s podmienkami  nového
programového obdobia 2014-2020. Mesto chce využiť možnosť získať mimorozpočtové zdroje na ďalší rozvoj
nášho  mesta  aktívnou  účasťou  na  systéme  tzv.  integrovaných  územných  investícií,  ktorý  umožňujú
v nastávajúcom programovom období čerpať Európske štrukturálne a investičné fondy (EŠIF) z Integrovaného
regionálneho operačného programu – IROP. Podmienkou je spracovať Regionálnu integrovanú územnú stratégiu
pre  Banskobystrický  kraj  (RIUS),  ktorej  autonómnou  súčasťou  je  aj  stratégia  a opatrenia  Udržateľného
mestského rozvoja (UMR), ktorého nositeľom je  krajské mesto a jeho funkčné územie schválené Úradom vlády
SR. Základom pre spracovanie stratégie UMR je práve PHSR.

Vzhľadom na to,  že v júni  2014 bola Ministerstvom dopravy,  výstavby a regionálneho rozvoja SR
schválená  nová metodika na vypracovanie  PHSR a následne vo februári  2015 aktualizovaná,  bolo potrebné
prepracovať už takmer hotový dokument PHSR tak, aby bol zabezpečený jeho súlad s metodikou, s územným
plánom aj so stratégiou UMR, čo spôsobilo neplánované predĺženie termínu na jeho dokončenie. 

Na základe vyššie uvedeného sa Riadiaci tím pre tvorbu PHSR mesta Banská Bystrica rozhodol, že
upraví obdobie platnosti nového PHSR na obdobie 2015-2023 a uznesením MsZ č. 1539/2014 bola predĺžená
platnosť súčasne platného  PHSR do konca roku 2015. 

V tomto období prebieha finalizácia tvorby PHSR na roky 2015-2023 a tvorby jeho akčného plánu na 3
roky 2015-2017. 

Bola  ukončená  fáza,  v ktorej   4  odborné  pracovné  skupiny pre:  rozvoj  ľudských  zdrojov,  sociálnu
oblasť,  rozvoj  ekonomiky,  životné  prostredie  a infraštruktúra,  na  základe  spracovaných  analytických
dokumentov a prieskumov zadefinovali víziu, priority, zámery, špecifické a  tematické ciele rozvoja mesta. Ku
každej  priorite  vyšpecifikovali  opatrenia,  ktorými  je  možné  dosiahnuť  stanovené  ciele.  Konkrétne  aktivity
opatrení naplánované na 3 roky aj s finančnou alokáciou, zdrojom financovania, zodpovedným a partnermi za
ich plnenie a merateľné ukazovatele plnenia sú uvedené v akčnom pláne. Všetky tieto údaje sa stali podkladom
pre strategickú a programovú časť  dokumentu PHSR. 



Riadiaci tím na základe týchto podkladov určil  v súlade s platnou metodikou na vypracovanie PHSR
3     prioritné oblasti rozvoja. Do každej prioritnej oblasti patria príslušné programy z programovej štruktúry mesta
(podľa ktorej je členený tak Program rozvoja, ako aj budúci Programový rozpočet mesta).

Prioritná oblasť rozvoja mesta Programy z programovej štruktúry mesta

I.  Prosperujúce mesto 
Ekonomický rozvoj 
Vzdelávanie
Doprava a technická infraštruktúra

II.  Občianske mesto
Moderná samospráva
Kultúra, šport, voľný čas a mládež

III.  Zdravé mesto 
Sociálny rozvoj, bývanie  a zdravie
Životné prostredie 

V každej prioritnej oblasti rozvoja mesta sa v programovej štruktúre nachádzajú čiastkové priority, ich
zámery, špecifické a tematické ciele. Prioritné oblasti, priority a opatrenia PHSR mesta Banská Bystrica na roky
2015 – 2023 sú v Prílohe č. 1 tejto informatívnej správe.

Akčný plán je tvorený na 3 roky a je členený podľa jednotlivých programov. Súčasne je spracovaný aj
zoznam konkrétnych projektových zámerov a finančný plán na ich realizáciu na dané obdobie. 

C. Postup dokončenia a schválenia PHSR v MsZ
Mesto chce PHSR verejne prerokovať s obyvateľmi mesta a predložiť ho na prerokovanie aj odborným

komisiám MsZ.  Preto  Riadiaci  tím pre  tvorbu PHSR na  svojom poslednom  stretnutí  rozhodol,  že verejné
prerokovanie  dokumentu  PHSR s obyvateľmi  mesta  sa  uskutoční   dňa  25.6.2015  o 16,30  hod.  na  Radnici
v Cikkerovej sieni. Pozvánka na verejné prerokovanie je spracovaná ako dvojstránka v Radničných novinách.
Zároveň Riadiaci tím doporučuje pre lepšiu informovanosť zapojiť do propagovania a prerokovania PHSR aj
výbory mestských častí, aby  sa občania oboznámili s týmto dokumentom a prijali ho za svoj ako naozaj dôležitý
rozvojový  dokument  mesta.  Z  uvedeného  dôvodu  spracovateľ  vytvoril  aj  prezentáciu  s najdôležitejšími
informáciami o tvorbe a obsahu PHSR.  

Dokument  po  zapracovaní  všetkých  pripomienok  bude  predložený  odborným  komisiám  MsZ  na
prerokovanie v období júl – september 2015 tak, aby mohol byť Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja
mesta Banská Bystrica na roky 2015 – 2023 predložený na schválenie do MsZ v septembri 2015.

D. Záver
Po schválení dokumentu v MsZ Mesto v súlade s legislatívou bude plnenie PHSR vyhodnocovať  každý

rok. Súčasne bude každoročne aktualizovať aj akčný plán PHSR, a to na ďalšie 3 roky. Tu bude možné dopĺňať
nové aktivity vedúce k naplneniu hlavných cieľov rozvoja mesta. Po schválení  PHSR v MsZ Ekonomický odbor
urobí prevodník medzi PHSR a programovým rozpočtom mesta a PHSR sa uvedie do súladu s programovým
rozpočtom.  PHSR  mesta  Banská  Bystrica  na  roky  2014  –  2023  aj  po  jeho  schválení  zostane  otvoreným
dokumentom a bude ho možné v prípade potreby kedykoľvek meniť a dopĺňať 

Príloha č.1: Prioritné oblasti, priority a opatrenia PHSR mesta Banská Bystrica na roky 2015 - 2023

V Banskej Bystrici,  15.06.2015

Spracovali: 

Ing. Vladimír Brieda, vedúci oddelenia investičnej výstavby a riadenia projektov

Ing. Tatiana Voskárová, projektová manažérka

     


